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Cursurile şi prelegerile poporale. 
Dupăce în cele două numere precedente 

ale acestei reviste ne am ocupat de cursurile 
poporale şi anume de cursurile de analfabeţi 
şi de cursurile economice, în numărul de faţă 
vom trata despre: 

III. Prelegerile poporale. 
Este îndeobşte cunoscut că, şi acolo unde 

şcoala şi biserica îşi fac, de veacuri, pe deplin 
datorinţa, cu privire la educaţia poporului, se 
simte tot mai mult trebuinţa de a veni. şi pe 
alte căi şi cu alte mijloace, în ajutorul com
pletării acestei educaţii, pentrucă poporul să 
fie cât mai bine orientat în vârtejul atâtor nevoi, 
pe cari le aduce cu sine civilizaţia. 

La noi se simte şi mai mult trebuinţa decât 
la alte neamuri, de a sări în ajutorul poporului 
şi de a-I povăţui pe căile cele bune. 

Cum nu avem organizate nici cursurile de 
analfabeţi, nici cursurile economice, şi cum 
şcoala noastră poporală luptă cu greutăţi insu
portabile, iar biserica nu şi-a putut şi nu-şi 
poate împlini, nici ea, pretutindeni cu succes, 
misiunea de propovăduitoare a culturii, — aran
jarea prelegerilor poporale a devenit o nece
sitate foarte arzătoare. 

Şi cum nu ? Când, în lupta, pe zi ce trece 
tot mai grea pentru existenţă, vedem poporul 
nostru rămas îndărăt în cultură şi în avere, şi 
ameninţat, în multe părţi, de o rapidă deca
denţă şi demoralizare. 

Lipsă, farade, datorii, emigrări, deschilibrare 
fizică şi mfrală, împrştfnă cu întreg cortegiul 
lor de alteţievoi, siuff urmările fatale ale tristei 
situaţii, în c ^ e j ^ ' a j u n s . 

Şi cum am ajuns în această situaţie? Fără 
îndoiala, lipsa de lumină, de orientare, de în-
demnr%jde încurajare ne-au adus în această si
tuaţie regretabilă. 

Aşa cum s'a răspândit până acum cultura 
în popor, n'a fost de loc satisfăcător şi cu atât 
mai puţin are să satisfacă în viitor. 

Preotul şi învăţătorul, cum şi ceialalţi in
telectuali dela sate, trebuie ajutaţi în lucrarea 
lor pentru cultura poporului, şi nu lăsaţi şi pe 
mai departe neorientaţi asupra modului de pro
cedare, fără îndemn şi fără încurajare; pentrucă, 
lăsaţi şi pe mai departe de capul lor, ei nu 
vor putea arătă nici în viitor rezultate mai mul
ţumitoare şi poporul va dă din rău în mai rău. 

De aici necesitatea imperativă de a pătrunde, 
în toate satele noastre, la sufletul mulţimii, ară-
tându-i prin vorbe şi exemple ce şi cum să lu
creze, desvoltându-i interesul pentru lucrurile 
aevea bune, îndeosebi făcându-i evidentă tre
buinţa de a se organiza cât mai temeinic pe 
toate terenele, mai ales însă, în privinţa cul
turală şi economică. 

In calea pentru ajungerea acestor scopuri 
prelegerile poporale, temeinic organizate, sunt 
neapărat necesare şi ele ne vor face serviciile 
cele mai preţioase. 

Iată pentruce din haosul de odinioară a 
început, în anii din urmă, să se desprindă o 
dâră de lumină cu privire la importanţă pre
legerilor poporale şt o lucrare mai cu sistem 



şi consecventă, pentru a câş t iga aderenţi tot 
mai număroşi, cari să facă propagandă şi pentru 
împrietinirea poporului nostru cu aceste prelegeri. 

«Asociaţiunea» a început, în ultimii ani, 
să organizeze mai sistematic prelegerile po
porale în despărţămintele sale. Unele despăr-
ţăminte desvoaltă un zel de toată lauda în această 
privinţă şi rezultatele bune nu vor putea să 
întârzie. 

In privinţa prelegerilor poporale se disting: 
«.Reuniunea română de agricultură din comitatul 
Sibiiuluh şi cea delà Orâşiie. îndeosebi Reu
niunea sibiiană, chiar delà înfiinţarea sa, înainte 
cu 25 de ani, a dat prelegerilor poporale o 
atenţiune deosebită şi delà ea au putut să în
veţe şi celelalte societăţi ale noastre cum trebuie 
să propage ideile bune în massa poporului. 
Nu va fi de prisos să spunem aici, s. e., că 
chiar şi Ia «Asociaţiune» a mers foarte greu 
cu prelegerile poporale. Odinioară se ţineau 
astfel de prelegeri numai cu ocazia adunărilor 
cercuale, în câteva despărţăminte. 

Astfel află^n, s. e., în Raportul comitetului 
central al «Asociaţiunii» cătră adunarea gene
rală din 1902, că în anul 1901 s'au ţinut numai 
2 2 de prelegeri în adunările cercuale din acel an. 

De prelegeri sistematice nu erà vorba deci 
nici chiar înainte cu 12 ani; ci eră o secetă 
pustiitoare în această privinţă pretutindeni. 

Ce deosebire între acum 12 ani şi între 
timpul de faţă! 

In anul 1912 s'au ţinut în total în despăr
ţămintele «Asociaţiunii» 1100 prelegeri popo
rale în 382 comune. Şi în un singur despăr
ţământ, s. e., al Becleanului (Solnoc-Dobâca) 
s'au ţinut 37 prelegeri, adecă aproape îndoit 
mai multe decât în anul 1901 în toate despăr
ţămintele «Asociaţiunii». 

Afară de cele 1100 prelegeri, în anul 1912 
s'au mai ţinut 101 conferenţe la oraşe, pentru 
intelectuali şi 198 reprezentaţii artistice. 
Ui E semn deci, că Asociaţiunea a apucat pe 
calea cea bună în ce priveşte prelegerile po
porale. 

Suma de K 2000, care de 6 ani «Asocia
ţiunea» o distribue despărţămintelor sale în 
scopul prelegerilor, a avut o influinţă hotărî-
toare pentru urnirea acestor prelegeri. Şi dacă 
spre acest scop s'ar putea destina o sumă mai 
considerabilă, rezultatele ar fi neasemănat mai 
îmbucurătoare. 

O influinţă norocoasă asupra unei îndru
mări pe calea cea bună a prelegerilor popo
rale a avut şi angajarea conferenţiarului agro
nomic. Roadele activităţii acestuia nu pot să 
întârzie. 

E speranţă acum, c ă şi lucrarea noiţlui con
ferenţiar cooperativ, va aveà aceeaş influinţă 

binefăcătoare asupra schimbării, în bine, a stă
rilor actuale din vieaţa poporului nostru. Pre
legerile, ce el Ie va ţinea şi îndrumările, ce le va 
dă în toate regiunile locuite de poporul nostru, 
vor formă prima etapă a lucrărilor sale. 

Dar, dupăce importanţa prelegerilor po
porale pentru înaintarea culturală şi întărirea 
economică a ţărănimii dela sate e îndeobşte 
cunoscută şi dupăce din partea conducerii «Aso
ciaţiunii» s'a: căutat şi găsit calea cea mai po
trivită pentru pornirea unui curent de deştep
tare a masselor — prin prelegerile poporale 
— vedem că nu lipsesc nici elementele nece
sare pentru ţinerea acestor prelegeri. Specia
lişti în sfera agronomiei, învăţători, preoţi, pro
fesori, proprietari, medici, advocaţi, funcţionari 
de bancă ş. a., fiecare în specialitatea sa, au 
început să lumineze poporul prin prelegeri. Unii 
î-1 învaţă principii morale, alţii î-i clarifică che
stiuni de educaţie, unii, iar, î-1 întreţin asupra 
diferitelor chestiuni de agricultură cu toate 
anexele ei, alţii î-1 povăţuiesc cum să-şi îngri
jească sănătatea, alţii î-1 orientează în privinţa 
legilor şi alţii în privinţa folosului diferitelor tovă
răşii, ce ar trebui înfiinţate pretutindeni, în sate. 

In despărţămintele «Asociaţiunii» constata
toare din comune mai puţine şi cu conducători 
harnicL nu rămâne acum nici un sat, fără să fie 
cercetat de propagatorii culturii din fruntea 
despărţământului. Ei ţin în fiecare sat câteva 
prelegeri, înfiinţează agenturi şi biblioteci po
porale şi înscriu membri, îndeosebi membri 
ajutători, cari în schimbul a două coroane, pri
mesc 10 cărticele şi un calendar. 

Cu astfel de ocazii se mobilizează întreagă 
comuna. Experienţele de până acum dovedesc, 
că poporul arată cel mai mare interes faţă de 
sfaturile şi îndrumările, pe cari i le dă cărtu-
rărimea cu ocazia prelegerilor. 

în despărţămintele, în cari comitetele cer
cuale s'au îngrijit să se ţină prelegeri sistema
tice şi practice se pot constată rezultate reale, 
îmbucurătoare. 

Pe calea aceasta ţăranii se vor convinge, 
că intelectualii se îngrijesc de soartea lor nă
căjită. Ei vor vedea că domnii dela oraşe vin 
în mijlocul lor şi le arată, cu vorba şi cu fapta 
căile şi mijloacele, cari le pot înlesni traiul. 
In chipul acesta ţăranii vor primi cu dragoste 
pe conducătorii săi, şi, pe zi ce merge, se va 
întări încrederea, aşa de necesară, a ţărănimii în 
fraţii săi mai luminaţi dela oraşe şi din sate. Iar, 
în acelaş timp, se va putea îndeplini una dintre 
cele mai importante probleme, ce trebuie să ne 
preocupe pe toţi: răspândirea culturii la sate. 

Iată tot atâtea motive foarte puternice cari, 
suntem convinşi, vor îndemnă pe cei dela cârma 
«Asociaţiunii» ca, cu începerea iernii şi pentru 



anul viitor, să pună la cale, ca şi în anii pre
cedenţi prelegerile poporale, dacă se poate, chiar 
pe o scară mai întinsă. 

Ne îndreptăţeşte, cum am arătat şi mai 
sus, la aceasta speranţă, înainte de toate: vo
tarea sumei de K 2000 pentru prelegerile po
porale — în anul 1914. In locul al doilea este 
împrejurarea, că cei doi conferenţiari, angajaţi 
la «Asociaţiune», î-şi continuă cu hărnicie lu
crarea lor şi în direcţia prelegerilor poporale. 
In locul al treilea avem un motiv bazat în firea 
lucrurilor. Dupăce prelegerile poporale au luat 
un mers aşa de îmbucurător, este lucru firesc 
ca ele să se desvoalte treptat, măcar în proporţia 
desvoltării de până acum, ca număr şi calitate. 

Apoi mai este şi împrejurarea, că în acest 
an s'au înfiinţat câteva despărţăminte nouă, 
dornice de muncă, şi încă vr'o câteva sunt 
în pragul constituirii. Aceste despărţăminte, 
sigur, se vor angaja şi ele la munca culturală 
şi nu vor întârzia să se înşirue în cadrul des-
părţămintelor harnice şi acele despărţăminte mai 
vechi, cari în anii precedenţi au desvoltat mai 
puţină activitate în direcţia prelegerilor poporale. 

: îndemnul şi stăruinţa «Asociaţiunii» se 
impun tot mai mult în această privinţă. Pen-
trucâ, cum se ştie, noi suntem avizaţi numai 
la puterile noastre. La ajutor din altă parte 
nu putem contă. 

îndrumările date în anii precedenţi de 
«Asociaţiune» cu privire la aranjarea prelege
rilor poporale au fost foarte lămurite şi prac
tice: ele pot servi de călăuză şi în anul viitor. 

Conform acelor îndrumări, comitetele des-
părţămintelor au să stabilească, înainte de toate, 
lista comunelor, în cari se vor ţinea prelegeri 
poporale, având mai ales în vedere acele co
mune, unde până acum nu s'au ţinut nici pre
legeri poporale şi nici adunări cercuale şi prin 
urmare «Asociaţiunea» e mai puţin cunoscută. 
Se va mai avea în vedere situaţia scăpătată a 
comunelor şi neapărata trebuinţă de a se face 
ceva pentru povâţuirea locuitorilor spre a îna
inta în cele economice şi, în genere, pentru 
înaintarea în cultură. 

Comitetele cercuale au să facă apel la în
treagă cărturărimea de pe teritorul despărţă
mântului ca să ţină prelegeri şi să aranjeze şeză
tori la sate, în Dumineci şi sărbători. Specialiştii 
în ale economiei, agronomii, apoi preoţii şi 
învăţătorii, cari, în timpul din urmă, s'au cuali-
ficat în pomărit, vierit, stupărit, e t c , precum 
şi medicii, advocaţii, funcţionarii de bancă ş. a. 
trebuie invitaţi să ţină prelegeri în diferite co
mune, tratând subiecte din specialitatea lor. 

E o cerinţă de căpetenie ca prelegerile 
poporale să fie de mai înainte pregătite şi să 
se ţină liber— nu cetite — şi cu demonstraţiuni 

practice. Tot ce se poate arăta şi experimentă, 
să se arete şi să se experimenteze. Aşa. d .e . : 

1. In cultura pământului, să se arete di
ferite soiuri de maşini şi unelte agricole şi, 
unde se poate, să se pună chiar în lucrare, 
ca cei prezenţi să se convingă de avantajele 
lor. Să se construiască'câte o groapă de gu-
noiu model etc. ' 

2. La prelegerile despre pomărit, să se 
arete cum trebuie să se facă în practică sămă-
natul sâmburilor de poame, strămutarea şi al
toirea pomilor, formarea coroanei ş. a. 

3 La cultura viei, să se arete cum trebuie 
făcută rigolarea pământului, altoirea viţei ş. a. 

4. La cultura legumelor, să se arete dife
ritele soiuri de seminţe mai alese şi specii din 
legumele cele mai frumoase şi mai rentabile-; 
de asemenea să se arete, după anotimpuri, 
cum trebuie săpat locul, cum să se facă stra
turile, cum să se samene seminţele, cum să 
se plivească şi sape, cum să se recolteze, şi 
păstreze pentru, iarnă. Nu mai puţin necesar 
este să se arete, de cătră femei, cum sunt a 
se întrebuinţa diferitele legume la prepararea 
bucatelor. 

5. La stupărit, să se arete coşniţele sistema
tice, diferitele soiuri de recvizite şi maşini prac
tice, cum şi modul cum trebuie manipulat cu ele. 

Tot aşa să se procedeze şi la celelalte 
ramuri ale agriculturii. 

O deosebită importanţă trebuie să deie 
despărţămintele tovărăşiilor săteşti, căci înfiin-
rea lor e singurul mijloc pentru organizarea 
economică a poporului nostru. Conferenţiarul 
cooperativ al «Asociaţiunii», în unele privinţe 
şi conferenţiarul agronomic, va stâ excluziv în 
serviciul acţiunii cooperative, cu sfatul şi cu fapta. 

Despărţămintele să stăruie şi pentru ţinerea 
de prelegeri cu privire la importanţa meseriilor ş\ 
negoţului, luminând poporul asupra acestor ches
tiuni de vieaţă pentru viitorul poporului nostru. 

Pentru promovarea chestiei prelegerilor 
poporale «Asociaţiunea» ţine cei 2 conferen
ţiari ai săi şi a votat deosebit, în acest scop, 
suma de K 2000. 

Despărţămintele au şi ele la dispoziţie, 
spre acest scop, o parte din cele 2 0 % ce le 
revin din taxele încassate dela membri. S u 
mele aceste sunt mai mari sau mai mici, după 
hărnicia despărţămintelor. Pentru o lucrare mar 
mare şi pentru a răsbi, pretutindeni în toate: 
satele, este necesar să se adune mijloace bă
neşti şi din alte izvoare. 

Băncile noastre nu s'au dat nici până acum 
îndărăt şi, suntem siguri, nu se vor da nici în 
viitor dela ajutorarea frumoasei acţiuni a lu
minării poporului. 



N o i şi s t a t i s t i c a u n g u r e a s c ă . 
Pentru noi Românii, de aici, între împrejurările 

de azi, este de cel mai mare interes şi folos cunoaş 
terea recensementului general făcut la 31 Decemvrie 
1910, adecă după un interval de 10 ani. Numărătoarea 
aceasta a locuitorilor din Ungaria arată un fenomen 
demografic nefavorabil neamului nostru, altcum plin 
de energie şi putere de vieaţâ. 

Sa nu ne întristeze însă lucrul acesta. Poporul 
romanesc din această tară nu se află chiar în situaţia, 
în care îl prezintă statistica ungurească, care de altfel 
poartă pecetea oficialităţii. 

Populaţia totală a ţărilor coroanei Sf. Ştefan, se 
urcă în anul 1910, conform publicaţiei oficiale „Nep-
szâmlâlăs", la 20.886,487 locuitori, faţă de 19.254,559, 
câtă eră la ultima numărătoare din anul 1900. Deci o 
creştere de 1 milion 631,928 sau 8 - 5%- Cu 64.2 su
flete pe un kilometru pătrat. 

După limba sa maternă populaţiunea eterogenă a 
Ungariei se împarte cum urmează. * 

Numărul! Numărul | c â t a fost ! Cu cât 
locuito- ;| locuito- creşterea la 0 / 0 în 

rilor ;: rilor ; ' 1 

la 1900 i la 1910 la 10 ani % 19001910 

Maghiari 
Români 
Germani 
Slovaci 
Ruteni 
Croaţi. 
Sârbi . 
Altă nation. 
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'2.795\479\ 
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1.682,104 
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2 949,032 

2.037,435 
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-51 ,674 -2,s 
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71.494! 18,„ 
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45, 4 4 8 n 

14» 14., 
11« % 
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8., 8. 8 

5. 5 

18,0 2„ 
100 100 

Cetind cifrele acestui tablou se impune între
barea, cari sunt cauzele fenomenului demografic, că la 
1900 Ungurii erau 8.742,301 suflete, adecă 45-4 »/„ din 
populaţiunea Ungariei, iar la 1910 sunt deja 10.050,575? 
Şi de ce procentul de creştere al poporului nostru 
este mai mic faţă de cel al Ungurilor? 

Iată ne lămureşte în privinţa aceasta graiul di
rectorului oficiului statistic d-nul Vargha, care la pag. 
6 a publicaţiei „Nepszâmlâlâs" zice următoarele: „A 
magyarsâg novekvesi arânya tehât messze felul haladta 
az osszes nemzetisegeket, a mit reszben a magyar faj 
nagyobb termeszetes szaporodâsi kepessegenek, reszben 
a magyar kultura bekes hoditâsânak s kiilonosen a 
vârosok rohamos magyarosodâsânak tulajdonîthatunk" 
— româneşte: „creşterea proporţională a Ungurilor 
neaoşi, a întrecut deci cu mult pe aceea a tuturor lo
cuitorilor de altă naţionalitate, ceeace este a se atribui 
deoparte puterii prolifice mai potenţate, a rasei ungu
reşti, iar de altă parte cuceririi pacinice (??) a culturii 
ungureşti, dar îndeosebi maghiarizării rapide a ora
şelor". 

Pe lângă mijloacele meşteşugite procentul de 
creştere al Ungurilor este influinţat în defavorul Ro
mânilor şi prin procentul urcat al mortalităţii la po
porul nostru, starea sanitară la poporul nostru sătean 
lăsând mult de dorit. 

Deşi la noi natalitatea este superioară natalităţii 
poporului unguresc, totuşi creşterea numerică ne este 
mai mică ca a lor, din cauză, că mortalitatea prun
cilor este înspăimântătoare. Ţinuturile noastre sunt 
lipsite de doctori şi moaşe, iar sistemul de un copil 
s'a încuibat durere şi la noi, îndeosebi în Bănat. La 
Maghiari natalitatea este de 36''/, 0 locuitori, iar nu
mărul morţilor de 24 2"/ 1 : 0, deci procentul în plus al 
celor născuţi asupra morţilor, e de 11,8" ' 0 0 . La noi, 
Românii natalitatea e de 3 6 " „ n suflete, mortalitatea de 
28°/ r , excedentul numai de 8,6" „ n. Faptul, că la o mie 
de Români numărul morţilor este de 28, trebuie să 
ne deie de gândit. Satele noastre sunt lăsate în întu
neric, atât culturaliceste, cât şi economiceşte. Prin 
aceasta iese la iveală al doilea fenomen, care contribuie 
la inferioritatea noastră faţă de celelalte naţionalităţi 
conlocuitoare. Este emigrarea. De 10 ani încoace din 
fiecare ţinut avem o mulţime de ţărani parte duşi la 
America, parte trecuţi graniţa în România. Dela anul 
1900 până la 1910 au părăsit Uugaria 129,445 Români. 
Adecă la an câte 4,5"/,.0 de emigraţi. In emigrare 
numai Slovacii ne întrec, până când Ungurii se duc 
mai puţini în ţări străine. — Cu cât emigrarea va li 
mai intensivă, cu atât ea este mai periculoasă. E ştiut 
doară, că emigrează cu deosebire braţele de muncă 
tinere şi viguroase, feciori şi fete, — deci, tocmai 
aceia, cari sunt în stare a procrea, aşa că sporul nostru 
se reduce deodată pe două căi. 

Cauzele emigrării Românilor, sunt două. Una 
este politică, cealaltă economică. Greutăţile traiului 
s'au înăsprit în urma anilor rai, cari au venit asupra 
noastră găsindu-ne neorganizaţi deajuns pe toate te-
renele. Sărăcia poporului a produs emigrarea, deci slă
birea natalităţii şi tot sărăcia a mărit mortalitatea în 
familiile dela sate. Este de mirare că strâmtoraţi din 
atâtea părţi, d̂e atâtea neamuri, sub atâtea forme, to
tuşi procentul sporului poporului nostru nu arată minus 
ca la Germani şi Slovaci, ci un oarecare plus. 

Ţin a relevă cu această ocazie un fapt pe cât 
de curios, pe atât de interesant, şi surprinzător pentru 
orişicine ar eomparâ numărătoarea dela 1900 cu aceea 
dela 1910. 

Noi Românii am sporit în zece ani cu 5 , 3 % , i a r 

Maghiarii cu 1 5 % ; aşa spune statistica oficioasă. Cum 
au sporit Maghiarii vom vedea din următoarele: 

In decurs de 10 ani naşterea la Maghiari a fost 
de 1.109,070 de suflete; din totalitatea locuitorilor cu 
limba maternă ungurească, a emigrat suma de 301,996 
suflete. De reîntors însă, s'au reîntors numai 50,031, 
rămân deci 251,965, respective 857,105 suflete. 

Cifra: 857.105 ar reprezenta deci maximul posibil, 
la care ar putea să ajungă sporirea unei populaţiuni 
de opt milioane şi ceva, ca a compatrioţilor noştri ma
ghiari. Ce vedem însă în rapoartele oficioase? Că Un
gurii s'au sporit în zece ani cu 1.308,274 de suflete! 
Va să zică cu 451,169 de suflete mai mult, decât ar 
permite oricare lege a naturii. 

Iată o minune nouă, pe care statistica şi statis-
ticianii nu o vor deslegâ, decât numai aplicând cheia 
„a magyar kultura bekes hoditâsânak..." cucerirea 
pacinică a culturii ungureşti". 

R. S. Molin. 

* Magyar sztatistikai kozlemények pag. 5. 



Bancherul din provincie. 
Scrisoarea XXIV. 

Regulamente. 
(Urmare). 

Responsabilitatea directorului. Ai spicuit câteva 
puncte din regulamentul de serviciu, a căror negli
jare e împreunată cu răspunderea ta personală. 

Scrii următoarele: Suntem răspunzători, dacă 
vre-o partidă trece fără împuternicire peste limita 
creditului. Suntem răspunzători dacă escontăm cuiva 
cambii peste creditul votat. Noi avem să suferim 
pagubă, dacă rescumpărăm un cec asupra unei alte 
bănci, cec. care nu Se plăteşte. Noi suntem obligaţi 
să restituim paguba, la caz că escontăm un cambiu 
sau cec fals şi ajungem victima unei înşelă
torii». 

Consideri de o mare nedreptate, că se leagă 
atât de mult manile directorului şi eşti de părerea 
că s'ar putea încredinţa toate bunei chibzuieli ? di
rectorului. Dar dacă, fie directorului, fie altuia i-ar 
rămânea la discreţie de a observa sau a nu observă 
regulamentele, aceasta ar însemnă atât, cât a nim'CÎ 
aceste regulamente. 

Dacă răscumperi vre-un cec, asupra altei bănci, 
fără de a şti, că oare are destulă acoperire şi se în
tâmplă apoi, că cecul respectiv nu se plăteşte, atunci 
tu porţi însuţi rizicul şi eventuala pagubă. Că te fac 
responsabil pentru răscumpărarea cambiilor şi cecu
rilor false, aceasta nu corăspunde decât uzului ge
neral. Una dintre datorinţele principaie ale directo
rului şi ale cassarului este, ca să se convingă pe de
plin, că oare cecul sau documentul, pe baza căruia 
se efectuieşte v r e o plătire, este provăzut cu sub
scrierea originală a proprietarului legitim ai banilor, 
sau a plenipotenţiarului acestuia. Pe întreg rotogolul 
pământului răspunderea pentru banii plătiţi incorect, 
cade asupra plătitorului, întocmai după cum degetul 
îl doare pe acela, care s'a ars la el. 

Numai cât nici membrii direcţiunii nu sunt din 
piatră. Falsificări cari ar fi sedus şi pe alţii, greşeli 
de cassă, cari obvin în zile grele, cu circulaţie de 
tot mare, afaceri, cari s'au încheiat în interesul băncii 
şi în cari ar fi intrat chiar şi oameni cu cea mai mare 
experienţă; astfel de greşeli, chiar dacă nu se iartă 
de tot, dar cel puţin se judecă cu mai multă indul
genţă. Numai călcarea regulamentelor, fie din negli
jenţă, fie intenţionat, o pedepseşte direcţiunea cu 
cea mai mare stricteţă. 

Asupra restricţiilor, ce-ţi sunt impuse, în ce 
priveşte avansurile şi escontările, părerea ta este, că 
nimic nu este lăsat la buna chibzuială a directorului 
acesta e redus la rolul unui automat. Vrei să fii om 
şi nu maşină, instrument. 

La o bancă aşa de mare, ca şi a ta, directorii 
sunt de două feluri: sunt de aceia, cărora li-se poate 
încredinţa tot, dar sunt şi de aceia, despre cari nu 
se poate susţinea aceasta. Iar după cum puterea lan
ţului încă atârnă de puterea celei mai slabe verigi 
din el, tot astfel trebuie şi regulamentul de serviciu 
al unei bănci, să fie adecuat capacităţii funcţionarului 
-celui mai slab al băncii tale. 

Scrisoarea XXV. 
C o r e s p o n d e n ţ a . 

Partea cea mai mare a corespondenţei tale o 
porţi cu directorul tău executiv. De mai multeori 
pe săptămână ti scrii despre tot felul de lucruri şi 
vei face bine dacă nu vei uită, că şi ceilalţi 29 de 
şefi ai celorlalte filiale încă fac acelaş lucru ca şi 
tine. Această corespondenţă întinsă şi conţinutul tre
buie comunicată cu direcţiunea. Fiecare scrisoare ce 
se adresează directorului, mai mult ori mai puţin re-
clamează atenţia şi judecata unei corporaţii, compusă 
din oameni pentru cari «timpul e ban» şi anume 
calculat nu după oare, ci pe minute. Prin urmare 
când scrii o scrisoare directorului executiv această 
scrisoare este adresată şi celorlalţi membrii ai di
recţiunii. 

Vei face deci foarte bine, dacă vei scrie 
rapoartele tale cât se poate de clare şi de iegibil. 
Chiar şi comunicările cele mai precise devin nelă
murite, dacă sunt scrise atât de rău, încât se pot 
descifra numai pe lângă sforţare bunişoară. Dacă 
directorul cu scrisoarea nelegibilă ar aveà ideie de 
impaciinţa nervoasă ce cuprinde direcţiunea, de câte 
ori se chinuieşte să descifreze astfel de scrisori, de 
bună seamă că s'ar mai lua pe seamă şi pe viitor 
tot mai mult s'ar strădui să-şi îndrepteze scrierea, 
până ce cu vremea ar căpăta una frumoasă şi legi-
bilă. Este mai mult vrednică o mână cât de groso
lană cu o scrisoare legibilă, decât o mână fină şi 
delicată, care însă în schimb scrie tot numai hiero
glife, imposibile de descifrat. Proverbul spaniol zice: 
«mai mult preţuieşte un măgar, pe care-1 poţi călări, 
decât un cal, care te trânteşte». 

După legibilitate urmează scurtimea, care în
tocmai aşa este sufletul afacerilor ca şi mintea. Luând 
în considerare timpul de tot scurt, cât durează şe
dinţele direcţiunii, precum şi mulţimea agendelor, 
cari se aglomerează la o astfel de şedinţă, nu este 
timp pentru studii lungi. Funcţionarul încredinţat cu 
facerea extraselor, foarfecă spiritualminte şi adeseori, 
pagini întinse şi multe le reduce la tot atâtea rânduri. 

Va fi bine dacă în corespondenţa cu centrala 
pe deoparte te vei nizuî să fi precis şi cu respectul 
cuvenit, de altă parte vei încunjurà cât se poate 
motivările. Chemarea ta e ca să prezinţi direcţiunii 
fapte şi nu să şi influinţezi hotărîrile ei. Ocoleşte 
stilul bombastic. Dacă — precum spui — s'a întâm
plat vreodată că ai adresat centralei o scrisoare în 
interesul unui scop filantropic şi de dragul succe
sului mai mare te-ai lăsat răpit la citaţii din clâssicii 
greci - să nu te mire dacă în răspunsul binevoitor 
ce l-ai căpătat delà centrală s'a cuprins totodată şi o 
admoniţie fină ca pe viitor să binevoieşti a te res
trânge în corespondenţa oficioasă cu centrala, la limba 
ta maternă. 

Cu altă ocazie iarăş ai propus să fie împroce-
suat un debitor îndărătnic, şi ai dat totodată expre-
siune părerii tale că va reuşi «a-1 băgă în răcori». 
Nu trebuie deci să te mire, dacă centrala te-a rugat 
ca pe viitor în scrisorile oficioase să nu încerci a 
face spirit. Chiar şi dacă ar fi vorba de o glumă cu 
mult mai nevinovată — ceeace abia se poate presu
pune — nu uità că scrisoarea aceasta a atras aten
ţiunea întregei direcţiuni. Să nu te mire deci dacă, 
direcţiunea la rândul ei te-a recomandat în atenţiunea 
specială a directorului executiv. 

Corespondenţa cu partidele. In contactul cu par
tidele e de recomandat, ca starea conturilor clienţilor 



nici când să nu o pertractezi în scris, dacă ţi-se dă 
posibilitatea ca aceasta să o faci şi verbal. Dacă spre 
exemplu e vorba de un caz neplăcut, înştiinţarea în 
scris se va părea totdeauna rece şi va produce su
părare. 

Să punem cazul, că scrii cuiva să amortizeze 
din împrumut, sau să-şi achite contul. Ai căpătat o 
informaţie cam nefavorabilă asupra lui, dar aşa ceva 
nu-i poţi scrie şi nici nu-i poţi numi isvorul. El încă 
nu te poate desminţî căci nu este în poziţie a o face. 
Dacă însă pertractezi afacerea cu el în o convorbire 
prietinească, fără a-i scrie, atunci eventual va putea 
să-ţi resfire nedumeririle. De sigur că în cursul con
versaţiei de zece minute, din biroul tău, îţi va des
tăinui cu mult mai multe, decât ar fi spus vreodată 
în scris. 

Mai este un motiv, în contra comunicărilor 
scripturistice neplăcute cu partidele, anume că res
pectivul poate să fie eventual absent de acasă şi 
astfel scrisoarea să o desfacă altul. Dacă se întâmplă, 
spre exemplu, ca scrisoarea să 1-0 desfacă femeia sa 
nervoasă, sau vre-un funcţionar de al său, mai limbut, 
cu toată dreptatea te pot trage la răspundere, că de 
ce i-ai trimis o fără de nici un aviz prealabil. Parti
dele tale, fără excepţie, cu mult mai bucuros per-
tractează chestiile gingaşe ale împrumuturilor lor între 
cei patru păreţi ai biroului, decât prin poştă; şi vei 
face foarte bine dacă în privinţa aceasta vei căută ca 
să le umbli în voie. 

Părerea confidenţială a bancherului. Nu cred să 
aibă directorul o chiemare mai grea şi care să re
clame mai mult tact, ca şi diversele păreri şi infor
maţii confidenţiale, pe cari trebuie să le dea zi de 
zi, referitor la starea şi caracterul singuraticilor sau 
firmelor. Dacă cunoaşte starea lor în toate amănun
tele, din bilanţul sau din depozitele respectivilor la 
societate, atunci lucrul nu este greu, şi directorul îşi 
poate spune părerea deschis şi fără de nici o rezervă. 

Dar continuu obvin cazuri, când lipsesc datele 
necesare. Se poate întâmpla ca pe respectivul să 
nu-1 cunoşti personal. In cazuri de acestea trebuie să 
fi cu mare grije, ca pe deoparte să nu ruinezi 
creditul respectivului, iar de-altă parte să nu se
duci cu informaţii greşite, pe cel care te întreabă. 
Dar ori şi ce fel de răspuns vei da, trebuie să adaugi 
apriat, că informaţia ta se bazează numai pe auzite, 
şi că relaţiile de avere ale respectivului nu le cu
noşti personal. Nu ai nici un motiv, ca părerile al
tora să ie dai ca pe ale tale proprii, căci acestea pot 
să fie de bună credinţă, dar foarte uşor se poate în
tâmplă să fie şi mincinoase şi tendenţioase. Numai 
in cazul acela poţi susţinea pe răspunderea proprie 
despre cineva, că e comerciant cu vază şi isteţ, că 
precum se pare se bucură de creditul din chestiune, 
sau că îl afli bun pentru creditul din întrebare chiar 
şi fără de nici o acoperire, — dacă toate acestea se 
bazează pe stări faptice cunoscute ţie. Astfel de in
formaţii nu influinţează părerea clientului tău şi dau 
celuice întreabă posibilitatea de a judecă însuş lucrul 
şi a trage concluziile. 

Dacă1'îftăiă" persoana din chestie nu-i nici respec
tabilă, nici comerciant isteţ, dacă creditul îi este de 
tot slab şi capitalul puţin — atunci spune-o aceasta, 
dar nu uită a adăugă şi aceea, că : «după cât am 
aflat».. . e tc , etc. Confirmi faptul aşa după cum l-ai 
auzit, dar nu iai răspunderea pentru informaţie. Să 
nu scapi din vedere această precauţiune, căci eşti 
expus neplăcerii, ca persoana, asupra căreia s'a cerut 
informaţie să împrocesueze banca pentru calomnie, 

îndată ce va află, că tu ai dat informaţia, ceeace 
este exchis, deoarece chiar şi dacă informaţia se dă 
sub cea mai mare discreţiune, totuşi se poate întâmpla-
să se divulge secretul. 

S'a întâmplat chiar un caz, că firma Hazardesci» 
şi soţii a împroeesuat banca ta şi încă nu din mo
tivul, că ai dat informaţii nefavorabile, ci dimpotrivă, 
pentrucă ai dat o informaţie peste măsură de favo
rabilă despre partida lor de atunci Gavrilă Albu-
Directorul întrebat de cătră banca Hnzardeştilor despre 
situaţia şi caracterul lui Albu a căpătat dela acesta 
răspunsul, că Albu e necondiţionat bun pentru suma 
din chestie. La câteva săptămâni după aceasta Albu,. 
durere, a falimentat. In urma acesteia Hazardeştii au 
pornit proces, pe motiv, că ei pe baza informaţiei 
date de banca ta asupra stărei lui Albu au dat aces
tuia marfă în preţ de câteva mii de coroane pe credit., 
în acţiunea lor au mers chiar mai departe cu un pas 
Au acuzat direct banca, că pentru aceea a dat astfel 
de informaţii ca Albu să-şi poată plăti datoria ce o-
aveâ la banca ta. Din întâmplare însă Albu când a 
falimentat, a fost dator băncii cu o sumă cu mult 
mai mare, decât atunci, când directorul trimisese in
formaţia şi astfel acţiunea a fost respinsă. Dacă însă 
directorul ar fi fost cu mai multă atenţiune la stilizarea 
informaţiei şi nu ar fi dat-o ca pe a lui proprie, c'f 
ca pe una întemeiată pe lucruri auzite, atunci Albu 
nu ar fi avut cauză de a se plânge, Hazardescu încă 
nu ar fi avut nici un titlu de drept pentru începerea 
procesului, şi banca nu ar fi ajuns să fie suspiţionată, 
cu intenţii, pe cari nu le-a avut şi nu le a putut avea 
niciodată. 

pentru monumentul lui fim\ Viaicu. 
Comitetul central al „Asociaţiunii" ne trimite sub-

Nr. 1678/913 următorul apel pentru monumentul lui 
Aurel Viaicu: 

Sfârşitul tragic al lui Aurel Viaicu a sguduit ori 
şi ce inimă românească. 

Aurel Viaicu a fost o mândrie naţională a noastră,-
a fost un erou, care a căzut jertfă unui gând îndrăzneţe 
El va rămânea în istoria culturală a poporului româ
nesc un simbol al străduinţelor noastre de a cuceri' 
cele mai înalte culmi ale civilizaţiei omeneşti, un simbol 
al avântului nostru spre idealuri mari. 

0 recunoştinţă elementară ne impune, ca acestui-
vrednic fiu al poporului nostru să-i ridicăm în Orăştie,. 
leagănul copilăriei lui şi locul, spre care a ţintit în 
clipitele sale din urmă, un monument, care să poves
tească şi generaţiilor viitoare faptele lui de erou a l 
ştiinţii. 

„Asociaţiunea" face deci apel cătră întreaga obşte 
românească, să contribuie cu sume cât mai însemnate-
pentru monumentul lui Viaicu. 

Preoţii să explice sătenilor importanţa monumen
tului şi să-i îndemne, să contribuie şi ei, cel puţin 
câte 10 bani, ca astfel monumentul dela Orăştie să fie 
al poporului întreg. 

Listele de subscripţie, împreună cu sumele co
lectate, se vor trimite, până la 1 Ianuarie 1914, la Birout 
Asociaţiunii, Sibiiu (Nagyszeben), strada Şaguna Nr. 6^ 



Totodată rugăm ziarele noastre să binevoiască a 
-trimite- Asociaţîuhii suniele ce le-au colectat până acum 
pentru monumentul Vlaicu. 

„Asociaţiunea" se va îngriji, la timp de coman
darea, executarea, aşezarea şi desvelirea monumentului. 

S i b i i u , din şedinţa comitetului central, ţinută la 
4 Octomvrie 1913. 

A. Bârseann m p., 
prezident. 

O C. Tăslăuanu m. p., 
secretar. 

îndemnăm şi noi cercurile băncilor noastre, să-şi 
•deie întreg concursul, ca listele de subscripţie, ce li 
s'au expediat din partea comitetului central al „Aso-
•eiaţiunii'', deodată.cu apelul de mai sus, să se reîntoarcă 
la biroul „Asociaţiunii" cu contribuiri cât mai nume
roase şi considerabile. 

0 listă de subscripţie se află depusă şi la redacţia 
revistei noastre, la care au întrat până acum urmă
toarele contribuiri, ce le cuităm totodată pe calea 
.aceasta : 

Constantin Popp 10 cor., Teodor R. Popescu 2 
•cor., Ioan Rebega o cor., Ana Rebega 5 cor., Aurel 
Popp 5 cor,, Sofroniu Roşea 5 cor., Aurel Esca 2 cor., 
Alexe Odor 3 cor., Aurel Vlad 2 cor., Dum. Stinghe 
3 cor., Octavian Stoichiţia 1 cor., Ilie Reou 1 cor., 
A. Bena 2 cor., Ioan Radeş 3 cor., Eft. T. Georgescu 
2 cor., Andrei Gusu 2 cor., David Simtion 2 cor., 
Emil Pinciu 5 cor., Enea Hocman 3 cor., Iuliu Enescu 
3 cor. Total 66 coroane. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situaţiunea. 
Sibiiu, 6 Noemvrie 1913. 

Situaţia pieţei internaţionale de bani este nes-
•chimbată. încordarea se menţine. In London discontul 
privat a ajun;; nivoul ratei oficiale de 57o- Asemenea 
s'a urcat discontul privat în Berlin la 4 7 / s

n / c - Banii de 
zi de altcum s'au oferit în abundanţă cu 4 % . Parisul 
în tine cotează 3 7 / 8 % , resimţindu-se şi aici urmările 
încordării din celelalte pieţe. 

In piaţa internă de bani încă nu se obsearvă 
vre-o schimbare. Ultimo a fost foarte puternic şi 
Banca Austro-Ungară a avut să satisfacă cereri de 
bani extraordinar de mari. Nici după ultimo situaţia 
nu s'a îndreptat mult şi mişcarea din ultimele zile în 
piaţa de bani a luat multor optimişti dela noi speranţa 
că în timp apropiat se vor schimbă relaţiile spre bine. 

Discontul privat, care însă este numai nominal, 
•căci escontorii privaţi sunt foarte rezervaţi, a cotat: 
• 5 , B / i 6 % — 6 % pentru cambii de prima bonitate vie-
neze şi 6 3 / i 6 % cambii budapestane, de aceiaşi bonitate. 
Alt material între 6 y 2 7 ° — 7 y 4 % . 

jurisdicţiune. 
Pertractarea obiectelor necuprinse în program în 

adunarea generată. Paragraful 179 al legii comerciale 
nu exchide, ca adunarea generală să hotărască şi 
asupra unor obiecte pe cari legea sau statutele ie re
zervă apriât competenţei adunării generale. Dar şi 
asupra unor astfel de obiecte, abstrăgând de excep
ţiile cuprinse în § 177 al legii comerciale, adunarea ge
nerală poate hotărî numai, dacă acelea sunt indicate 
în convocare. 

(Tabla reg. din Budapesta sub Nr. 4163/912 
dela 9 Ianuarie 1913). 

* 
Taxele de cură ale muncitorilor asiguraţi. Cassa 

cercuftlă pentru asigurarea muncitorilor şi cassa pentru 
ajutorarea bolnavilor este obligată a plăti pentru mem
brul asigurat şi atins de vr'un accident spesele de cură 
din spital până la deplina însănătoşare a aceluia şi în 
suma întreagă fixată pro zi. 

(Judec, adm in. sub Nr. XX, secţia adun. gen.). 

AFACERI DE DARE. 

Competinţa de timbru la împrumuturile hipotecare 
simple. Direcţiunea financiară din Sighişoara a adresat 
cu data de 30 Septemvrie a. c. şi sub Nr. 26306/111 lv l3 , 
cătră toate institutele de bani, aparţinătoare circum
scripţiei ei, o provocare, ca după ratele de capital şi 
interesele încassate Ia împrumuturile hipotecare simple 
(nu pe anuităţi) să plătească pe viitor competinţa de 
timbru în natură, lipind pe cuitanţa sau şi libelul de 
plată timbruPcorăspunsător după scala II, sau să ceară 
dela ministrul de finanţe concesiunea de a putea 
plăti aceste competinţe lunar, în bani gata, pe baza 
unor extrase la perceptoratul competent. 

Atragem atenţia institutelor noastre de bani in
teresate, că cererea direcţiunii financiare din Sighi
şoara este ilegală şi le recomandăm a face în contra 
ei recurs la ministerul de finanţe. 

Nici legea şi nici ministrul nu poate obligă in
stitutele de bani să libereze debitorilor lor cuitante 
asupra sumelor plătite sau libele de plată provăzute 
cu subscrieri. Cererea direcţiunii financiare este prin 
urmare deja din motivul acesta neexecutabilă. Dar 
considerând, că la totala achitare a acestor împru
muturi hipotecare simple, declaraţia de extabulare se 
provede cu timbru scala II, după suma originală in
tabulată, plătind şi cu ocazia singuraticelor replătiri 
de rate de capital competinţa de timbru, una şi aceeaşi 
sumă ar fi supusă Ia competinţa dupla, ceeace este 
neadmisibil. Dar chiar şi în caz, că s'ar d a d e b i t o 
rilor libele de plată cu subscrieri, libélele acestea nu 
se pot cualifica drept cuitante, ci ca documente de 
manipufaţie internă, scutite de timbru. In caz Că s'ar 
luă repert din partea organelor financiare pentru ne-
timbrarea libelelor de plată este recomandabila face 
recurs până la forul ultim: Judecătoria administrativă. 



Indicele sunt scutite de timbru. In privinţa obli-
gamentului de a timbra'indicele, ca; registru ajutător 
a registrelor comerciale, Judecătoria administrativă a 
adus până-acum diferite hotărîri contradictorii. De 
curând însă prin sentinţa sa Nr. 3200/1913 P. a de
cretat indicele ca liber de timbru. 

Sentinţa aceasta â fost trecută, sub Nr. 1137, între 
hotărîrile principiale ale Judecătoriei administrative; 
vor avea deci să o observe în viitor şi perceptoratele 
regeşti şi direcţiunile financiare. • 

* .' 

Gompetinţâ de timbru a acţiilbr este a se calculă 
după valoarea nominală a acţiilor emise şi nu după 
cursul lor de emisiune. , t, 

(Judecătoria administrativă sub Nr. 30,951/1912 P.}, 

C R O N I C A . 

Averea „Societăţii pentru fond de teatru român", 
conform ultimului raport anual, s'a cifrat la 30 Iunie 
a. c. cu K 308,50836 bani gata şi K 257,832 efecte (în 
preponderanţă acţii de bancă) total deci cu K566,340 - 36, 
arătând faţă de 30 Iunie 1912 un spor de K 13,372-43. 

* 
Academia comercială din Bucureşti. In Academia 

de înalte Studii Comerciale şi Industriale din capi
tala României, până în prezent, sunt regulat înscrişi 
571 studenţi şi 24 studente; după felul actelor de 
studiu : 94 sunt absolvenţi cu diplomă ai învăţămân
tului secundar superior din ţară, 421 absolvenţi ai 
şcoalelor comerciale superioare din ţară, 3 licenţiaţi 
în drept din ţară. 2 doctori ai şcoalei superioare de 
ştiinţe de stat din ţară, 13 absolvenţi ai şcoalei co
merciale superioare din Braşov şi 8 absolvenţi ai 
academiilor comerciale străine. 

Până U sfârşitul acestei luni nu se mai fac decât 
înscrieri admise de cătră Rector, în chip individual 
şi pentru cazuri de forţă majoră (art. 30 regulament). 

Orele de serviciu pentru onor. public, până la 
noi dispoziţiuni, surit 11—12 a. m. şi 4—5 p. m. 

* 
Recolta totală a monarhiei Austro-Ungare este 

evaluată la 68 - 56 milioane măji metrice, faţă de 7P51 
milioane măji metrice în anul 1912. Din totalul re
coltei cad asupra Ungariei 45-36 mii. măji metrice, 
(în 1912: 50-25 mi!.), asupra Austriei 17 milioane măji 
metrice (în 1912: 18'95 mii.) asupra Bosnei-Herţego-
vinei 0 7 0 mii. măji metrice, faţă de 0-81 mii. măji 
metrice în 1912. Rezervele transitorii se cifrează cu 
5*50 mjl. măji metrice. 

• • * 

Budgetul provizor al Ungariei pe sem. I 1914, pre
vede cheltuieli totale de K 1.110,901,884 şi anume: 
cheltuieli ordinare K 915.793,467, cheltuieli extraor
dinare K 70.430,584 şi cheltuieli transitorii K 124.677,833. 
Veniturile sunt preliminate cu K 1,072.824,044, anume: 
venituri ordinare K 931,987,845 şi venituri extraordi
nare K 140.836,199. Rezultă deci un deficit de K 
38.077,840, care se va egala în semestrul II. 

N-rii 1402 şi 1643 -1913. 

CONCURS. 
„Asociaţiunea pentru literatura română şi cultura 

poporului român" publică concurs pentru următoarele 
burse pe anul şcolar 1913/14: ' 

1. Din If'undaţiunea Teodor Sandul^ bursă 
anuală de K 400, pentru şcolile speciale de industrie 
cum sunt: şcolile de lemnărie şi metalurgie din Aiud, 
Cluj, Murăş-Oşorheiu şi Timişoara, şcoala pentru in
dustria lemnului din Braşov sau şcoala de' ceramică 
din Zlatna său şcolile de rţesătorie din .JSesmârk ş i 
Cisnădie lângă. Sibiiu., y ; 

Dacă nu se vor găsi concurenţi, cari urmează la 
asemenea şcoli, bursa se va dă tinerilor, cari urmează 
lâ ' vre-o şcoală inferioară de agricultură sau ramu
rile ei cum sunt: şcolile din Lugoj, Sâninielăuşul-mare, 
Şimleu, şi Mediaş, sau şcoala de. grădinărit;din Buda
pesta, sau şcoala de vinţeleri ,din Aiud. 

Bursierii din această fundaţiune au să se oblige 
în scris, că după terminarea studiilor se vor stabili în 
Ungaria pe teritorul locuit de Români, iar în caz con
trar că, m curs de 15 ani după terminarea studiilor, 
vor înapoia „Asociaţiuni.i" suma ce au primit-o ca, 
bursă din „Fundatiunea Teodor Sandul". Această obli
gaţiune va fi semnată şi de părinţii sau tutorii bur
sierului. 

2. Din «Fundatiunea George Boeriu din Vad» 
o bursă de K 200 pentru elevi de naţionalitate română, 
înrudiţi cu fundatorul, cari urmează la vreuna din şco
lile secundare din patrie; iar încât nu s'ar găsi astfel 
de petenţi, se vor dă 2 ajutoare de câte K ¡00 la 2: 
tineri, cari înva(ă vre-o meserie şi sunt înrudiţi cu 
fundatorul 

Cererile pentru obţinerea acestor burse se vor 
înainta Comitetului central al „Asociaţiunii" în Sibiiu-
Nagyszeben, Str. Şaguna Nr. 6 până la 25 Noemvrie 
n. a. c . însoţite de următoarele acte: a) certificat de 
botez; b) certificat de studii în original sau copie le
galizată; c) certificat, despre starea materială a lor şi 
a părinţilor; d) act prin care să se dovedească, even
tual, că sunt înrudiţi cu fundatorul; e) la bursa de 
sub 1. se cer dela concurenţi şi certificate de mo
ralitate, de sănătate, despre praxa făcută, cum şi că. 
sunt primiţi la vre-o şcoală de industrie sau agricultură. 

Cererile intrate după terminul indicat nu se vor 
luă în considerare. 

Sibiiu în 5 Noemvrie 1913. 

Andreiu Bârseanu, 
prezident. 

Romul S im ii, 
v p. secretar. 
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